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uwaga: rozszerzenia właściwosci logarytmów z zakresu ciała liczb wymiernych na zakres zupelnego  ciała liczb rzeczywistch dokonuje sie za pomocą np. przekrojów Dedekinda lubo i konstruckji Cantor`a .

1. - Do jakiej potęgi trzeba podnieść 2 by otrzymać 16 ?

    - Do jakiej potęgi trzeba podnieść 3 by otrzymać 27 ?

    - Do jakiej potęgi trzeba podnieść 1/2 by otrzymać 4 ?

Ćwiczenie 1.                (y = ?)
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Owe potęgi zwane są logarytmami; np. y = 8 jest logarytmem z 256                     przy podstawie 2, gdyż 
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; np. y = -5 jest logarytmem z 0,00001. Itd.

I tak, logarytm z jakiejś liczby to taka liczba y, do której należy podnieść podstawę (tu: 2, 3, 6, 8, 10 itd) by otrzymać z góry zadaną liczbę x (tu: 256, 243, 216, 512 itd).

  2. No to już prawie wiesz, co to jest logarytm.

       I tak
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Ćwiczenie 3.
          Naszkicuj wykresy odwzorowań
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   Bezpośrednio z określenia funkcji 
[image: image29.wmf]log

:

a

a

>

0

  wynika:

Stwierdzenie 1
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Dowód:

                 Przyjmijmy oznaczenia
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Ćwiczenie 4.               x = ?
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Spostrzeżenie:          ze stwierdzenia 1 wynika, że (a > 0)
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Kolejnym wnioskiem z określenia 
[image: image50.wmf]log

a

  jest

Stwierdzenie 2
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Wniosek 1
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Wniosek 2
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Oznajmienie

      Liczby rzeczywiste 
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Ćwiczenie 7    x = ?
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Ćwiczenie 8

   Naszkicuj wykresy funkcji:
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Ćwiczenie 9

   Podaj chociaż po jednym przykładzie takich par (x, y) by:
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Ćwiczenie 10

            a)               

             x = ?
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   Zanim przejdziemy do dalszych ćwiczeń, wykażemy, iż

Stwierdzenie 3
              Niech a > 0 & b > 0 
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Ćwiczenie 12
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            b)    następujące liczby to kolejne liczby postępu arytmetycznego.

                   Oto one    (a = 1995)
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            c)    Jakie znane Ci funkcje spełniają tożsamość
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            d)    Jakie znane Ci funkcje spełniają tożsamość
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Ćwiczenie 13

             a) Znajdź zbiór takich 
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ODPOWIEDZI DO ĆWICZEŃ

1.   4,  3,  -2
Odp. do ćw. 1
a) 8,   b) 5,  c) 3,  d) 3,  e) 3,  f) -5

Odp. do ćw. 2
a) 8,   b) 5,   c) 3,  d) -8,  e) 5,   f) 10,   g) 85,   h) -5,   i) 0,   j) 0,  k) 0,   l) -3

Odp. do ćw. 3
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a) 2,   b) 3

Odp. do ćw. 5
a) -5/7,  b) 45

Odp. do ćw. 6
a) 32,   b) 125,  c) 49,  d) 25967,   e) 4,  f) 1/3

Odp. do ćw. 7
a) 4,   b) 1/4,   c) 
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Odp. do ćw. 9
a) np. (x,y) = (2,2);  ogólnie rozwiązaniem są takie pary (x,y), że x + y = xy;

    naturalnie 
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b) np. (x,y) = (4,2); ogólnie  
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     Odp. do ćw. 10
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     Odp. do ćw. 11
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b) x = 3

Odp. do ćw. 12
a)  zastosuj do równości przekształcenie 
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     Niech    
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e)  za pomocą przekształcenia 
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Odp. do ćw. 13
a)  
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       Sprawdź, czy się nie pomyliliśmy.

       - To nie kokieteria. - To jest po prostu możliwe !

e)   Wskazówka: zlogarytmujmy przy podstawie x równość  (*)

      - I co ? Da się wyliczyć ?

f)   Wskazówka: zlogarytmujmy obustronnie 
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      ... a potem ... Potem jesteś mistrzem !

g)   Wskazówka: jak wyżej

h)   Wskazówka: łatwiej Ci pójdzie z obrazem 
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      Zresztą, co to teraz dla Ciebie ...!

 i)   Np. obustronny obraz odwzorowania 
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     ... to ... i co ?

     ... to rozwiązanie !
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